

# 154家小额贷款公司上半年发放贷款117亿元 “草根金融”救急我省“小个农”

今年6月份,在省城经营一家印刷业务的王先生接了一单大生意,可是因为企业库存纸张和印刷原料严重不足,急需70万的流动资金。向银行申请贷款肯定来不及,情急之下,王先生找到了合肥市一家小额贷款有限公司,仅用了3天时间,该公司便把70万元打到了王先生的公司账户上。

小额贷款公司主要面向“三农”和微小企业发放小额贷款,被称为“草根金融”。自2008年底,我省开始试点小额贷款公司后,各地小额贷款公司发展势如破竹,为“小个农”企业发展进行“江湖救急”。

实习生 黄军志 记者 郁宗菊 樊立慧

## 现状

### 小额贷款公司风生水起

2008年5月,中国银监会联合央行发布《关于小额贷款公司的指导意见》,小额贷款公司在全国开闸。走进阳光地带后,安徽不少闲置的资本按捺不住浮出水面的冲动。

在明确省政府金融办为监管部门后,我省的小额贷款公司发展驶上快车道。2008年11月8日,舒城县惠民小额贷款公司开业,这是我省第一家小额贷款公司,一个多月后,该公司已经累计向186户小企业

或居民发放了一个亿的贷款,实现利息收入120万元,利润80万元。

这之后,合肥、蚌埠、巢湖……各地的小额贷款公司如雨后春笋般纷纷拔地而起,业务也开展得如火如荼。省政府金融办统计数据显示,目前我省已有154家小额贷款公司开业,今年上半年发放贷款11620笔,金额117亿元。全省小额贷款公司数已居中部第一位,全国第二。

## 快捷

### 上演中小企业“江湖救急”

“小额贷款公司的一项重要职责,就是为安徽的‘小个农’发放贷款,解决他们的融资困难问题。”合肥国正小额贷款有限公司副总经理裴东升表示。

记者从多家贷款公司了解到,到小额贷款公司借钱的企业,很多时候都是需要救急的钱。有位个体工商户年前需要进货,贷款10万元周转一下,贷20天,结果12天就还了,只需要付400元左右的利息;包河区一家企业一笔外汇由于系统问题无法结汇,需贷款110万元给工人发工资,1个小时就放贷,该公司第二天就还了钱,只花了539元成本,就让工人们欢喜回家过年了;一家做早点的小老板想贷款5万新

增一个门面,也如愿了……

省金融办有关负责人表示,小额贷款公司有“随用随借、随贷随还”的便利性,一般贷款都在三个月内、最长也就一年能还。这些都为广大中小企业、个体工商户和农户提供了一个新的融资渠道,解决了众多“小”、“个”、“农”的燃眉之急。

根据规定,贷款利率不得超过基准利率4倍,“相比较银行或者典当铺,小额贷款公司的融资成本还是相对低的”。

## 贡献

### 撑起“小个农”半边天

记者从中国银监会安徽监管局获悉,截至今年6月末,全省小企业贷款余额16856亿元,比年初增加370.1亿元。从这一数据来看,我省小额贷款公司发放贷款量已达银行给中小企业贷款金额的一半。“草根金融”已经成为我省银行业的一个必要补充。

业内人士指出,与正规银行业金融机构相比,许多小额贷款公司立足自身特点,围绕主产业形成的产业链和上、下游供货商、销售商,服务于特定的客户群体。如

合肥华元小额贷款公司就以主发起人华泰集团的主产品——洽洽瓜子为主线,阜阴天筑小额贷款公司就以主发起人天筑建设集团的建材供应商、建筑商为主线。“这样既能把握客户风险,又能大胆投放,带动相关特色产业的发展。”

“此外,小额贷款公司注册资本金80%来源于自然人和民营企业,其中相当一部分来自江浙地区,这些社会闲散资金的入股,也盘活了民间资本。同时,小额贷款公司通过实践,积累了金融从业经验,为下一步发展成为村镇银行、金融公司等新型金融机构奠定了基础。”省金融办工作人员表示。

## 困惑

### 遭遇“差钱”的烦恼

“要说困难,这困难还真不少呢!”作为合肥市首家小额贷款公司负责人,裴东升并不避讳整个行业发展遇到的问题。

最大的困难还是资金问题。“现在,申请贷款并符合条件的很多,但最终能获得贷款的资金却很少。这并非是公司不想放贷,而是因为小额贷款公司自己差钱。”合肥另一家小额贷款公司负责人与裴东升的意见相同。

小额贷款公司上述烦恼源自政策束缚。按照试点规定,小额贷款公司不得向内部或外部集资、吸收或变相吸收公众存款,向银行类的金融机构融入资金,金额不能超过小额贷款公司资本金的50%。也就是说,假如企业注册资金1亿元,那么他还可以向银行贷款5000万,这1.5亿元资金都借出去之后,小额贷款公司就“无米下锅”了。

除了资金,企业普遍反映的还有不能查询人行的征信系统,对贷款风险缺乏更合理的规避。而且目前税务部门是按照普通工商企业来对小额贷款公司征税的,税收比较重。

“融资难的问题已经有省市破冰了。”裴东升告诉记者,江苏已经允许小额贷款公司向金融机构贷款本金的200%,未来可能全国范围内都会有新的变革。

政府层也已经注意到发展中的问题。安徽省金融办负责人表示,在解决了小额贷款从无到有的问题后,小额贷款公司的工作重点将转入规范发展阶段。“7月22日,我们将召开全省小额贷款公司监管工作会暨业务培训会,目的就是总结分享经验,提出发现问题,培训提高业务水平。在今后拿出更多更好的政策推动小额贷款公司的健康有序发展。”

